
 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

  

   

    

 

        Λευκάδα,   05- 06 - 2026 

        Αριθμ. Πρωτ.: ΕΣ. 1277 

Πληροφορίες:  

Ταχ. Δ/νση:  

Ταχ. Κώδικας: 

Τηλέφωνο:  

e-mail:  

Πάντζου Ζωή 

Α. Τζεβελέκη & Υπ. Κατωπόδη 

31100-Λευκάδα 

26453 60576 

texniki@lefkada.gov.gr 

 ΠΡΟΣ:  Δ/νση Οικονομικών Υπηρεσιών 

             Τμήμα Προϋπολογισμού 

             Λογιστηρίου & Προμηθειών 

             Ενταύθα       

 

 

ΘΕΜΑ: Παροχή διευκρινήσεων αναφορικά με τον ανοικτό διαγωνισμό προμήθειας λιπαντικών 

για τις ανάγκες του Δήμου Λευκάδας 

 

ΣΧΕΤ. : Το από 02-06-2026 έγγραφο οικονομικού φορέα 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου, με το οποίο ζητείτε να διευκρινιστεί αν ο όρος της 

μελέτης περί των ελάχιστων τεχνικών προδιαγραφών και των αναφερόμενων ή ανώτερων 

προδιαγραφών API/ACEA έχει τεθεί εκ παραδρομής, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Η Υπηρεσία διευκρινίζει ότι η επίμαχη διατύπωση της φετινής μελέτης δεν έχει τεθεί εκ 

παραδρομής. 

Η αναφορά σε «αναφερόμενες ή ανώτερες» τεχνικές προδιαγραφές δεν σημαίνει ότι γίνεται 

αποδεκτή οποιαδήποτε προδιαγραφή, απλώς και μόνο επειδή είναι μεταγενέστερη ή φέρει 

διαφορετική κωδικοποίηση. Η έννοια της ανώτερης προδιαγραφής είναι τεχνική και λειτουργική, 

όχι απλώς χρονολογική. 

Συγκεκριμένα, για να γίνει δεκτή μεταγενέστερη ή ανώτερη προδιαγραφή API ή ACEA, πρέπει να 

αποδεικνύεται ότι αυτή είναι πράγματι ισοδύναμη ή ανώτερη ως προς τη συγκεκριμένη χρήση 

για την οποία προορίζεται το λιπαντικό, ότι καλύπτει την ίδια κατηγορία εφαρμογής και ότι δεν 

αναιρεί τις απαιτήσεις της μελέτης ως προς τον τύπο του προϊόντος, το ιξώδες, τη συμβατότητα 

με τον εξοπλισμό, την προβλεπόμενη χρήση και τα λοιπά τεχνικά χαρακτηριστικά. 

Για τον λόγο αυτό, δεν γίνεται αποδεκτή η γενική και αόριστη παραδοχή ότι κάθε μεταγενέστερη 

προδιαγραφή API ή ACEA είναι αυτοδικαίως κατάλληλη. Οι προδιαγραφές API και ACEA 

συνδέονται με συγκεκριμένες κατηγορίες κινητήρων, τεχνολογίες αντιρρύπανσης, συνθήκες 

λειτουργίας, απαιτήσεις ιξώδους, αντοχή σε οξείδωση, προστασία από φθορά, χημική σύνθεση 

και εν γένει τεχνική συμβατότητα. Συνεπώς, η νεότερη χρονολογικά προδιαγραφή δεν 

υποκαθιστά άνευ άλλου την απαιτούμενη προδιαγραφή της μελέτης, εφόσον δεν τεκμηριώνεται 

η καταλληλότητά της για την ίδια χρήση. 

Η θέση αυτή δεν αποτελεί περιορισμό του ανταγωνισμού. Αντιθέτως, αποτελεί αναγκαία τεχνική 

προϋπόθεση για την προστασία του δημοτικού στόλου, των μηχανημάτων έργου και του λοιπού 

μηχανολογικού εξοπλισμού του Δήμου. Η άκριτη αποδοχή προϊόντων με αόριστη επίκληση 

«μεταγενέστερης» ή «ανώτερης» προδιαγραφής θα ενείχε κίνδυνο προμήθειας λιπαντικών μη 

κατάλληλων για τις πραγματικές λειτουργικές ανάγκες του Δήμου. 



Περαιτέρω, η μελέτη δεν αρκείται σε γενικές δηλώσεις των οικονομικών φορέων. Προβλέπει την 

υποβολή των απαιτούμενων τεχνικών και αποδεικτικών στοιχείων, ιδίως δε Δελτίων Τεχνικών 

Χαρακτηριστικών της κατασκευάστριας εταιρείας, στα οποία θα αναφέρονται οι ζητούμενες 

προδιαγραφές. Απλές βεβαιώσεις των συμμετεχόντων δεν γίνονται δεκτές. Σε περίπτωση δε 

απόκλισης μεταξύ των τεχνικών στοιχείων της προσφοράς και των Δελτίων Τεχνικών 

Χαρακτηριστικών, απαιτείται σχετική επιβεβαιωτική επιστολή του οίκου κατασκευής. 

Κατά συνέπεια, επί του ερωτήματός σας διευκρινίζονται ρητά τα ακόλουθα: 

1. Ο επίμαχος όρος της μελέτης δεν έχει τεθεί εκ παραδρομής. 

2. Η αναφορά σε αναφερόμενες ή ανώτερες προδιαγραφές αφορά και τις προδιαγραφές API και ACEA, 

μόνο όμως υπό την προϋπόθεση ότι η επικαλούμενη προδιαγραφή είναι τεχνικά ισοδύναμη ή 

ανώτερη για την ίδια εφαρμογή. 

3. Η μεταγενέστερη χρονολογική έκδοση μιας προδιαγραφής δεν αρκεί από μόνη της για την αποδοχή 

του προϊόντος. 

4. Η καταλληλότητα κάθε προσφερόμενου λιπαντικού θα αξιολογηθεί με βάση το συγκεκριμένο προϊόν, 

τα τεχνικά του χαρακτηριστικά, το ιξώδες, την κατηγορία χρήσης, τις εγκρίσεις, τα τεχνικά δελτία του 

κατασκευαστή και τα λοιπά προβλεπόμενα δικαιολογητικά. 

5. Δεν θα γίνουν δεκτές αόριστες αναφορές, απλές εμπορικές δηλώσεις ή γενικές βεβαιώσεις περί 

δήθεν ανώτερης ή μεταγενέστερης προδιαγραφής, εφόσον δεν τεκμηριώνεται ειδικά η πλήρης 

συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της μελέτης. 

6. Η αξιολόγηση δεν θα γίνει προκαταβολικά επί υποθετικών προϊόντων ή γενικών τεχνικών ισχυρισμών, 

αλλά στο νόμιμο στάδιο αξιολόγησης των προσφορών, επί των συγκεκριμένων προσφερόμενων 

ειδών και των δικαιολογητικών που θα υποβληθούν. 

Κατόπιν των ανωτέρω, το ερώτημά θεωρείται απαντημένο. Οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί 

φορείς οφείλουν να υποβάλουν τις προσφορές τους σύμφωνα με τους όρους της μελέτης και της 

διακήρυξης, φέροντας την ευθύνη πλήρους, ειδικής και τεχνικά επαρκούς τεκμηρίωσης της 

συμμόρφωσης των προσφερόμενων προϊόντων. 
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